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Methodology
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− The survey was conducted by INSCOP Research in partnership with Verifield and Adevărul.

− The data was collected between 16  - 19 of March 2020  

− The research method: in-depth interview through questionnaire

− The data was collected using CATI (computer-assisted telephone interviewing). The volume 

of the multi-layered and multistage sample was 800 persons, representative for the non-

institutionalized population of Romania, aged 18 and over, taking into account significant 

socio-demographic categories such as sex, age, occupation. 

− The maximum permissible error of the data is ±3.5%, at a confidence level of 95%.
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Compliance with the measures imposed by the state of 
emergency

Starting from Monday, 16th March, 2020, the state of emergency was declared in Romania. Do you personally intend to comply 

with the measures taken by the state authorities during this period? (% of total sample)

98.3%

1.4% 0.3%

Yes No DK/NA
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The approval of the measures taken by the authorities 

I will read out several sentences about the coronavirus epidemic. Please express your agreement or disagreement with each of 

the situations described below? (% of the total sample)

96.3% 92.8% 92.6% 92.2%

75.6%

School, kindergarten and
university closures

The criminal penalties
applied to citizens who do
not comply with measures

The general measures
taken by the authorities to

limit the spread of the
coronavirus epidemic

The strict control of the
population entering
Romania from other

countries

Helping Romanians
returning home from other

countries
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each - Doctors and nurses (% of the total sample)

58.6%

31.8%

7.6%

1.1% 0.9%

Very high High Little Very little DK/NA

90,4%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each - Pharmacists (% of the total sample)

42.4%
44.4%

9.9%

1.8% 1.5%

Very high High Little Very little DK/NA

86,8%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each - Firefighters (% of the total sample)

52.8%

39.8%

3.8%
1.5% 2.1%

Very high High Little Very little DK/NA

92.6%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 

limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each – Police officers (% of the total sample)

33.1%

39.3%

18.2%

7.2%

2.2%

Very high High Little Very little DK/NA

72,4%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each – The Military (% of the total sample)

45.2%
43.5%

4.8%
3.2% 3.3%

Very high High Little Very little DK/NA

88,7%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each - The grocery store workers (% of the total 
sample)

21.8%

37.6%

29.8%

8.4%

2.4%

Very high High Little Very little DK/NA

59.4%
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Confidence in professions 

I will read out a list of professions that are most exposed to risks in the context of the coronavirus outbreak and the efforts to 
limit and control it. Please indicate how much confidence do you have in each
(% „high and very high confidence" of the total sample)

92.6% 90.4% 88.7% 86.8%

72.4%

59.4%

Firefighters Doctors and nurses The Military Pharmacists Police officers Grocery store workers
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Presidency (% of the total sample)

19.4%

36.3%

23.5%

17.1%

1.1%
2.5%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

55,7%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Government (% of the total sample)

13.8%

29.5% 29.9%

22.9%

0.7%

3.2%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

43.3%



TITLU RAPORTwww.inscop.ro    office@inscop.ro

Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Parliament (% of the total sample)

10.8%

28.3%

30.8%

25.2%

1.1%

3.8%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

39,1%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Town Hall (% of the total sample)

19.2%

36.2%

27.8%

13.9%

0.4%
2.5%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

55,4%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Ministry of Health (% of the total sample)

38.8% 38.7%

15.1%

5.4%

0.4%
1.6%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

77,5%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Police (% of the total sample)

28.1%

44.0%

18.0%

8.3%

0.3% 1.4%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

72,1%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The Army (% of the total sample)

46.8%
41.4%

6.4%
3.9%

0.4% 1.1%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

88,2%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….? The European Union (EU) (% of the total sample)

23.6%

38.5%

21.7%

11.1%

0.8%

4.2%

Very high High Little Very little I do not know the
institution

DK/NA

62.1%
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Confidence in institutions

How much confidence do you have in the following institutions….?(% „high and very high confidence" of the total sample)

88.2%

77.5%
72.1%

62.1%
55.7% 55.4%

43.3%
39.1%

The Army The Ministry of
Health

The Police European Union The Presidency The Town Hall The Government The Parliament
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Comparison confidence in institutions (March 2020 vs. March 
2019)

21

88.2%

77.5%

72.1%

62.1%

55.7% 55.4%

43.3%
39.1%

68.1%

43.2% 49.6%

38.2%
35.9%

13.8%

11.2%

The Army The Ministry of
Health

The Police European Union The Presidency The Town Hall The Government The Parliament

INSCOP-Verifield Survey: March 2020 CATI, 800 respondents INSCOP Survey: March 2019, face-to-face, 1053 respondents

How much confidence do you have in the following institutions….? (% „high and very high confidence" of the total sample)
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Thank you and good health!


